
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
VIIІ Міжнародної 

науково–практичної конференції 
студентів та молодих науковців  

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 
ОЧИМА МОЛОДИХ” 

 
Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 

 
 
 
 
 
 
 

14 травня 2015 року 
м. Рівне 



 
ББК 72 
УДК 001+37+316.3 
Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 
МОЛОДИХ: Матеріали VIІІ Міжнародної науково–
практичної конференції студентів та молодих 
науковців. Частина 1. Психолого-педагогічний 
напрям. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2015.- 199 с. 

 
 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 
професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 
проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент– заступник 
голови оргкомітету; 

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор; 
Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 
Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 
Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  
Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  
Бабич Стефанія Михайлівна – кандидат технічних наук, доцент; 
Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 
Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 
Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 
Мороз Ігор Петрович – кандидат фізико-математичних наук; 
Музичук Катерина Петрівна – кандидат технічних наук, доцент; 
Павлова Наталія Степанівна– кандидат педагогічних наук, доцент; 
Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Ставицька Олена Григорівна – кандидат психологічних наук, доцент; 
Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Черніговець Тетяна Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 
 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 
гуманітарного університету (протокол №9 від 24.04.2015 р.) 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  113

її – шкільна община, де учитель, діти, батьки утворюють єдине братство, взаємно сприяюче спільному успіху 
шкільної справи» [6, с. 95]. 

Таке широке розповсюдження теорії вільного виховання не оминуло українську спільноту. Як зазначає О. 
Сухомлинська, ХХ століття, і особливо його перша чверть, є найбільш багатоплановими і різновекторними щодо 
розвитку української педагогічної думки. Його початок ознаменувався одним із найбільших сплесків 
самоусвідомлення українців, розвитку суспільних наук, публіцистики, мистецтва й педагогічної думки [5, с. 5]. 

Особливе місце в розвитку теорії вільного виховання на території України посідає Яків Чепіга (1875–1938) – 
видатний педагог, психолог, громадський діяч. Він вважав, що будь-які наміри вчителя змінити закладену у дитині 
природу це теж саме, що змусити рибу літати чи пташку жити у воді. Так, у статті «Л. Толстой і його школа» (1911) 
Я. Чепіга аналізує досвід школи для сільських дітей у Ясній Поляні, розповідає педагогічній громадськості про 
найкращі її здобутки і робить висновок: «Постає великий рух в освіті й вихованні дитини. Дитина перед школою 
починає оживати, це вже не бездушний манекен і не віск, з котрого можна ліпить, що тобі забажається, а 
індивідуальна самостійна істота, зі всіма почуттями й думками дорослої людини, до котрої повинно пристосовувати 
школу, а не навпаки, як це було до цього часу» [1, с. 89–100]. 

Серед плеяди видатних українських педагогів, чиї погляди тісно переплітаються із теорією вільного 
виховання, чільне місце займає Тимофій Лубенець (1855–1936). Активно виступаючи проти прикріпленого 
тогочасним шкільним законодавством засилля авторитаризму, педагог вважав, що лише уважне і щире ставлення до 
особистості дитини, довір’я до неї унеможливлює застосування фізичних покарань, шкідливість яких, на думку Т. 
Лубенця, в тому, що вони сприяють розвитку обману, лицемірства, озлобленості й жорстокості. Душу дитини він 
порівнював з великою порожньою торбиною, куди дитя кладе все, що зустріне на своєму шляху [3, с. 108–109]. 

В цілому, незважаючи на суперечливість та неоднозначність розвитку теорії вільного виховання як 
закордоном, так і у вітчизняній педагогічній думці кінця ХІХ – початку ХХ століття, слід виокремити ключові ідеї, 
які є системоутворюючими і об’єднують представників різних країн: природовідповідність та індивідуалізація у 
навчанні та вихованні, всебічний гармонійний розвиток особистості, віра у потенційні природні можливості та 
здібності дитини, свобода, самостійність і самодіяльність учня. 
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Проблема підготовки до школи дітей старшого дошкільного віку є досить складною і багатоаспектною, 
адже початок систематичного шкільного навчання вимагає від дітей міцного фізичного та психічного здоров’я, 
здатності до складної аналітико-синтетичної діяльності, високого рівня сформованості пізнавальної активності, 
розвиненості морально-вольових якостей, працездатності, а також певного обсягу конкретних знань, умінь і навичок 
у різних галузях, починаючи від математики до суспільствознавства. 

Готовність дитини до навчання в школі у всі часи була і залишається актуальною серед психологів і 
педагогів. Цю проблему висвітлювали у своїх працях та дослідженнях Я.С. Коменський, К.Д. Ушинський, 
С.Ф. Русова, А.С. Макаренко, П.П. Блонський, В.О. Сухомлинський, Г.О. Люблінська, Є.І. Тихеєва, Н.Д. Лубенець, 
та багато інших видатних педагогів. Вчені досліджували зміст і критерії готовності дитини до навчання у школі, 
дискутували з питання віку початку навчання, ретельно розробляли методики діагностування шкільної зрілості. 
Сьогодні, завдяки дослідженням зарубіжних та вітчизняних науковців (Богуш А.М., Венгер Л.А., Венгер О.Л., 
Виготський Л.С., Гуткіна Н.Й., Ельконін Д.Б., Еріксон Е., Журова Л.Є., Кравцова О.Є., Нижегородцева Н.В., Піаже 
Ж., Цукерман Г.А., Шадриков В.Д., Шулешко Є.Є. та ін.), ми знаємо, що запас необхідних теоретичних і практичних 
знань, умінь, навичок дитина одержує до школи. У спілкуванні з дорослими й однолітками дитина удосконалює 
знання мови та володіння мовленням, що допомагає створити той фон, який веде до розвитку мовленнєвих навичок, 
уміння слухати й думати. 

У педагогічній та психологічній літературі феномен “готовність до шкільного навчання” трактується як 
“загальна розвиненість особистості, яка дозволяє дитині включитися в систематичний процес виховання і навчання й 
успішно освоїти його зміст, як цілісна система властивостей і якостей, які повинен придбати дошкільник у своєму 
фізичному, розумовому й естетичному розвитку”[5, с.107]. 

З нашого погляду, потребує уточнення поняття готовності до шкільного навчання. В Українському 
педагогічному словнику подано визначення цього чинника неперервності освітнього процесу як сукупності 
“морфологічних і психологічних особливостей дитини старшого дошкільного віку, яка забезпечує успішний перехід 
до систематичного організованого шкільного навчання”, наголошуючи її обумовленість “дозріванням організму 
дитини, зокрема її нервової системи, ступенем сформованості особистості, рівнем розвитку психічних процесів 
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(сприймання, уваги, пам’яті, мислення) тощо” [2, с.73]. Поряд із терміном “готовність до шкільного навчання” 
науковці вживають майже синонімічний йому термін “шкільна зрілість”, вбачаючи різницю між ними в тому, що 
другий більшою мірою відбиває психофізіологічний аспект дозрівання організму, тоді як перший охоплює як 
компоненти мотиваційну, вольову, розумову, комунікативну й мовленнєву готовність. 

А. М. Богуш доводить, що підготовка дітей до навчання у школі не може бути ефективною та повноцінною, 
якщо не враховувати психологічний аспект, тобто стан внутрішньої готовності перейти у нову соціальну позицію – 
школяр, у нову ситуацію розвитку. На її думку, “готовність – неусвідомлений стан організму, сприятливий до 
сприйняття нової діяльності, інформації, який запобігає виникненню кризових явищ” [1, с.11]. 

Спираючись на результати власних досліджень, О. Є. Кравцова виокремлює показники психологічної 
готовності до навчання у школі, які пов’язані з розвитком різних сфер відносин дитини з довкіллям: спілкування з 
дорослим, спілкування з однолітком, ставлення дитини до самої себе. Одержані результати дозволяють дослідниці 
розробляти деякі фундаментальні питання психології, як-от: сутність кризи сьомого року життя, роль спілкування у 
психічному розвитку дитини, формування повноцінної навчальної діяльності тощо [3, с.4 - 52]. 

Особливості готовності дітей до школи досліджували Н. В. Нижегородцева та В. Д. Шадриков. Вони 
вкладають у поняття “готовність до навчання у школі” три взаємопов’язаних аспекти: фізіологічний (рівень 
фізичного розвитку, рівень біологічного розвитку, стан здоров’я), особистісний (готовність до нових форм 
спілкування, нове ставлення до довкілля й до самого себе) і психологічний (складне структурно-системне утворення, 
яке охоплює всі сторони дитячої психіки: особистісно-мотиваційну й вольову сфери, елементарні системи 
узагальнених знань і уявлень, деякі навчальні навички, здібності тощо) [4, с.12 - 126]. 

Формування умінь навчальної діяльності забезпечує дитині високий рівень здатності до навчання, тобто до 
виокремлення навчального завдання і вміння перетворити його на самостійну мету діяльності. Це вимагає від дитини 
здатності аналізувати, шукати причини змін у предметах і явищах тощо. 

У школі дитина переходить до систематичного засвоєння основ наук, наукових понять, що спричиняє 
особливий розвиток пізнавальної сфери дошкільника. 

То ж у дошкільному віці, коли внутрішній світ лише формується, дитина має освоїти традиційні види дитячої діяльності 
(малювання та конструювання, сприймання та складання казок), оволодіти вмінням гратися у рольові, режисерські, рухливі та 
інші ігри і навчитися розрізняти гру та реальність. Адже саме гра – це діяльність, у якій дитина спочатку емоційно, а потім 
інтелектуально засвоює всю систему людських взаємин. 

Важливе значення гри полягає в тому, що діти в невимушеній формі, відтворюючи світ дорослих, 
засвоюють моральні норми, отримують уявлення про професійні та сімейні ролі. Гра забезпечує розвиток рухових, 
мовленнєвих та розумових навичок. Діти, відображають у грі різні сторони життя та особливості діяльності 
дорослих, поповнюють і уточнюють знання про навколишній світ, вчаться співпереживати і відрізняти задум від 
реальності. Гра поряд з працею і навчанням – один з головних видів діяльності людини. Це вид діяльності в умовах 
ситуацій, спрямованих на відтворення та засвоєння громадського досвіду, у якому складається та вдосконалюється 
самоврядування поведінкою. 

Саме тому ми вважаємо, що в підготовці дітей до школи досить ефективним може бути використання 
методу ігрових проектів. Створення ігрових проектів з’явилося в нашій педагогіці не так давно, але займає досить 
велике місце у вихованні і навчанні дітей. Ігрові проекти створюються з метою розвитку пізнавальної діяльності, 
розвитку творчих, розумових та комунікативних здібностей. Основними функціями ігрового проекту є: розважальна, 
комунікативна, самореалізуюча, творча, діагностична та ігротерапевтична. Метод ігрових проектів занурює дітей у 
гру та прикрашає будь - який вид діяльності дитини в яскраві, привабливі тони. 

На констатувальному етапі у процесі вивчення стану роботи дошкільних навчальних закладів м. Рівного 
наші дослідження показали, що рівень готовності до школи низький, у дітей недостатньо розвинена мотиваційна, 
фізична та психологічна готовність до школи. Враховуючи, що ігрова діяльність у дошкільному віці є провідною, ми 
вирішили, що ефективним буде використання ігрових проектів. Аналіз діяльності вихователів та батьків показав, що 
в дошкільному навчальному закладі метод проектів в цілому і ігрових зокрема, не знайшов ще належного 
застосування, що безперечно збіднює формування культури дошкільника, розвиток творчих здібностей. Зокрема 
метод ігрових проектів використовується в 1-2 садках, тільки при вирішенні ще деяких питань готовності дітей до 
школи. 

На формувальному етапі ми вважаємо, доцільним підвищити рівень підготовки дітей до школи за 
допомогою ігрових проектів використовуючи пізнавальний інтерес, мотиваційну готовність, фізичну та психологічну. 
Свої ігрові проекти ми спрямували на формування пізнавального інтересу до школи. За темою проекту ми з дітьми 
планували роботу, яку потім виконували разом з батьками. Тому при використанні ігрових проектів було досить 
ефективне залучення батьків. Також нами було розроблено декілька ігрових проектів, які спрямовувались на 
розвиток пізнавального інтересу до школи («Подорож Незнайка до школи»), мотиваційної (сюжетно-рольова гра 
«шкільний театр»), психологічної («Казка вчить») та фізичної (««Я не можу – я можу – я спробую») готовності до 
навчання в школі. 

На контрольному етапі використання ігрових проектів показало свою ефективність у підвищенні рівня 
готовності дітей до школи. У дітей також покращився рівень мотиваційної, фізичної та психологічної підготовки до 
навчання в школі.  

Використання ігрових проектів показало велику можливість підготовки дітей до навчання в школі. Також це 
значно підвищило рівень мотиваційної, фізичної та психологічної готовності дітей до школи. Зіставивши саме 
результати в експериментальній та контрольній групах дітей старшого дошкільного віку ми дійшли висновку, що 
значно покращилась готовність дітей до школи на різних рівнях. І саме тому ми вважаємо, що доцільно 
використовувати метод ігрових проектів у підготовці дітей до школи. 

Список використаних джерел 
1. Базовий компонент дошкільної освіти в Україні. – К. 1999. 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  115

2. Богуш А. М. Наступність, перспективність, спадкоємність – складові неперервності освіти //Дошкільне 
виховання. - 2001. - N 11. - С.11. 

3. Гончаренко С. У. Український педагогічний словник. - К: Либідь, 1997. 
4. Кравцова Е. Е. Психологические проблемы готовности детей к обучению в школе. – М.: Педагогика, 1991. 
5. Нижегородцева Н. В., Шадриков В. Д. Психолого-педагогическая готовность ребенка к школе: Пособие для 

практических психологов, педагогов и родителей. – М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2001.  
6. Подготовка детей к школе в СССР и ЧССР: Кн. для работников дошк. учреждений / Н. Н. Поддьяков, 

Л. А. Венгер, Т. Беньова и др.; Под ред. Л. А. Парамоновой. – М.: Просвещение; Братислава: Словац. пед. 
изд-во, 1989.  

 
ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ЗОБРАЖУВАЛЬНОЇ ТА ІГРОВОЇ ТВОРЧОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ІГРАХ-

ДРАМАТИЗАЦІЯХ 
Пишняк Н. В., магістрант 

Дичківська І. М., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Багато дослідників вказують на тісний взаємозв’язок, котрий існує між різними видами художньо-творчої 
діяльності дітей, зокрема такими, як театрально-ігрова та зображувальна діяльність [1; 2; 5; 6]. Дана думка 
підтверджується і матеріалами практиків [3]. Це обумовлюється тим, що компоненти художньої діяльності, шляхи 
формування образу єдині для всіх естетичних діяльностей, що складає основу для вияву взаємозв'язку творчих 
проявів, зображувальної і театрально-ігрової діяльності дошкільників. 

У театрально-ігровій діяльності дитина глибше усвідомлює відношення між предметами і об'єктами, зміст і 
взаємозв'язок різних явищ. Ці знання і набутий у процесі гри-драматизації досвід допомагають дитині краще 
передати зображувані об'єкт і явища під час малювання, ліплення чи аплікації. Після розігрування різноманітних 
сцен дитині легше створити композицію роботи, встановити взаємозв’язки між різними персонажами. Це, 
безперечно, є однією з найбільш важливих якостей взаємного збагачення даних діяльностей. У свою чергу, в процесі 
створення площинного зображення дитина, наділяючи який-небудь предмет якостями живого об'єкта, намагається 
здійснити їх обґрунтування. В процесі зображення на площині в грі-драматизації дитина швидше, краще і повніше 
ознайомлюється з предметами і явищами, а отже збільшується можливість відображення їх в малюнку, ліпленні або 
виставі, що в свою чергу дуже позитивно відіб'ється на збагаченні знань про навколишню дійсність і розумовому 
розвитку дошкільника. 

У роботі Т. С. Комарової [1] виділені такі ситуації взаємозв’язку ігрової та зображувальної діяльності у ході 
навчання: 

1) сюжетне обігравання готового зображення; 
2) ігрові вправи (використовувати які рекомендувала Є.О. Фльоріна, Т.Г. Казакова, Т.С. Комарова, 

В.Ф. Котляр); 
3) інсценування ігрових ситуацій сюжетно-ігровими засобами (даний прийом запропонований 

Н.П. Сакуліною). 
Як видно з поділу сюжетно-ігрових ситуацій, вони можуть бути використані до початку зображення, в 

процесі його створення, після закінчення. Завдяки цьому у всьому ході навчання гра і зображувальна діяльність тісно 
переплітаються і взаємно доповнюють одна одну. 

Про зародження і подальший розвиток зображувальної діяльності з гри на її основі свідчить аналіз етапів 
розвитку дитячою малювання, зроблений Є. О. Фльоріною. Використання в ході зображувальної діяльності 
обігравання процесу роботи і кінцевого продукту (Н. П. Сакуліна), підвищення якості дитячих малюнків при 
використанні ігрових прийомів керівництва даним естетичним видом діяльності дошкільників (Г. Г. Григорьєва, 
Т. Н. Доронова, Г. Г. Казакова, Т. С. Комарова) теж підкреслюють доцільність поєднання зображувальної та ігрової 
діяльності дошкільників. 

Визначення педагогами і психологами гри-драматизації як початку продуктивної художньої діяльності 
дозволяє говорити про можливу спорідненість цього виду гри із зображувальною діяльністю. 

О. Л. Трусова, розкриваючи методику керівництва іграми-драматизаціями, особливо підкреслювала, що 
однією з важливих умов ефективного впливу гри-драматизації на естетичний розвиток дошкільників є її 
взаємозв’язок із зображувальною діяльністю. Даний взаємозв’язок покращує художньо-образне пізнання дитиною 
навколишньої дійсності, розвиває її уяву. Завдяки включенню у різні етапи гри-драматизації, зображувальної 
діяльності полегшується засвоєння та застосування виразних засобів та технічних прийомів створення образів як у 
грі, так і у зображувальній діяльності. Саме завдяки взаємозв'язку можливий розвиток у грі-драматизації художніх 
здібностей дітей: почуття кольору, форми, композиції тощо. 

О. Л. Трусова відмічає, що при правильному керівництві театралізованою грою зображувальна діяльність 
дітей може виступати як один із компонентів гри, а саме як засіб створення предметно-ігрового простору, у якому 
реалізовуватимуться власне ігрові компоненти даної діяльності. Декорації забезпечують бачення місця дії, сприяють 
входженню дітей-акторів у пропоновані автором тексту обставини, а діти-глядачі отримують уявлення про місце і час 
події, що відбуваються. Створення масок та елементів костюмів сприяє формуванню уявлення глядачів про 
персонажів твору, який розігрується. Підготовлений для драматизації реквізит певною мірою допомагає розвиткові 
подій і є поштовхом для взаємодії декількох персонажів. 

Дослідженням О. Л. Трусової встановлено, що зображувальна діяльність по відношенню до гри-
драматизації виступає в двох формах допоміжної і фонової [3]. Допоміжна функція спрямована на вирішення таких 
завдань: 

1) формування зорових уявлень про персонаж твору, що драматизується; 
2) уточнення місця дії; 
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